

公益诉讼守护85位烈士尊严

□ 杨珊珊 常征辉

“真没想到，这里能变得如此好！”盛夏时节，站在深州市北杜庄烈士墓园前，“益心为公”志愿者耿彦钦感慨万千。

半年前，她跟随检察机关第一次来到这里时，眼前一片荒芜：杂草丛生，垃圾遍地，85位烈士低矮坟茔散落其间，几乎被岁月吞噬。而今，庄严肃穆的烈士墓园焕然一新，仿佛在诉说着那段烽火连天的岁月。

这场蜕变，源于深州市人民检察院的公益诉讼监督。

2024年底，深州市检察院检察官在河北省公益诉讼检察大数据智能化应用平台上看到“北杜庄烈士墓无人管护，垃圾满地，烈士伤心”的线索后，立即派人前往现场查看。

现场荒凉的景象让所有人心头一震。烈士坟茔散落在斑驳的石灰墙根下，若不是当地人介绍，外人断不会将湮没于荒烟蔓草间的简陋土丘与烈士墓关联到一起。

深州市检察院迅速立案，并第一时间联合石家庄军事检察院，向相关部门制发检察建议，建议相关部门履行职责，对烈士墓进行全面修缮，并制定长效保护机制。

为推动检察建议落地见效，

深州市检察院与石家庄军事检察院多次召开联席会，并联合相关部门赴肃宁等地考察学习，多次磋商修缮方案，最终形成涵盖整体规划、史料挖掘、展陈设计、长效管护等内容的科学实施方案。当方案最终定稿时，参与各方都深刻意识到：这不是一次简单的修缮，而是对85位英烈的告慰，更是对红色基因的传承。

今年6月11日，针对行政机构整改情况，深州市检察院与石家庄军事检察院邀请部分全国人大代表、省人大代表、省政协委员、“益心为公”志愿者组成评估组，对深州市北杜庄村烈士纪念设施公益保护工作开展评议评估，通过“实地勘验+会议评议”的双重监督模式，共同检验行政机关整改成效，推动英烈保护工作走深走实。

当评估组踏上这片土地，晨光中的北杜庄烈士纪念亭斑驳脱落的墙皮已修复。英烈事迹展厅中，讲解员深情地讲述着85位抗日烈士血染疆场的英雄故事，在场人员神情凝重，深切缅怀革命先烈。

烈士墓园也已焕然一新，昔日杂草丛生、垃圾遍地的景象不复存在，一座镌刻着“革命烈士永垂不朽”鎏金大字的墓碑，挺立在蓝天白云之下。据介绍，这



图为修缮后的烈士墓园。

里也将被打造成集瞻仰、教育、传承功能于一体的红色教育基地。

全国人大代表郑志辉动情地说：检察机关通过公益诉讼推动英烈设施保护，体现了法治担当。墓园的修缮不仅改善了环境，更提升了英烈设施的整体形象，让英烈精神得以彰显。全国人大代表李俊杰表示：“检察机关通过公益诉讼凝聚军地合力，既维护了英烈尊严，更夯实了全社会尊崇英烈的思想基础。这是对英烈们的最好告慰，也是对红色基因的有效传承。”省政协委员、深州市副市长周春彦提出：“检察机关督促保护英烈纪念设施成效显著，建议联合其他部门进一步挖掘红色资源的教育价值，打造‘红色教育矩阵’，让英烈纪念设施成为传承红色基因的生动课堂。”

争分夺秒！高速交警护送脑出血患者就医

本报讯（张月皓）7月4日上午，高速交警张家口大队紧急护送一名突发脑出血病人就医，为患者赢得了宝贵的救治时间。

当日8时10分，高速交警张家口大队接到转警求助电话，一辆私家车上有乘客因突发脑出血，病情危急，急需送往张家口市区内医院进行救治。由于对路线不熟悉且担心道路拥堵耽误救治时间，家属心急如焚，无奈之下向高速交警求助。

接到求助后，张家口大队立即启动应急救援机制。一方面，迅速与求助车辆取得联系，确认其具体位置和行驶方向，并及时上报大队领导；另一方面，安排警力在张家口北收费站接应，并规划出最优路线，决定以警车带道形式安全护送患者快速就医。

8时35分，高速交警与求助车辆顺利在张家口北收费站会合后，迅速拉响警笛、开启警灯，在前方为求助车辆开道，并不时通过喊话器提醒过往车辆注意避让。在确保安全的前提下，以最快速度向医院行进。

一路上，社会车辆纷纷主动避让。高速交警全力护送，8时55分，安全将患者护送至医院。到达医院后，高速交警又协助早已做好接应准备的医护人员将患者快速转移至急救室，为患者的救治争取了宝贵的时间。

目前，患者正在医院接受进一步治疗，病情已趋于稳定。患者家属对高速交警的紧急救助表示衷心感谢。

公益检察 守护泳池卫生安全

□ 朱博 代小飞

盛夏时节，游泳场所成为人们消暑纳凉的重要选择。近日，保定市莲池区人民检察院就一起督促规范游泳场所卫生安全行政公益诉讼案组织开展“回头看”时，受访群众表示：“泳池水质不错，我们到游泳池游泳更放心了。”

今年3月，莲池区检察院公益诉讼检察室接到12345政务服务热线线索，称辖区内个别游泳场所水质卫生条件不佳，遂对辖区8家游泳场所一一现场走访调查。检察干警从游泳场所资质审核、水质检测等多方面入手摸排，发现辖区内部分游泳场所存在未设置消毒浸脚池、未按规定公示每日水质检测结果、未定期进行水质检测等问题。

“卫生行政部门对辖区内公共场所负有监督管理职责，应当采取整改措施，保障公共场所卫生安全。”针对发现的问题，莲池区检察院制发检察建议，督促相关行政机关对3家游泳场所的卫生问题进行整改，消除9处公共场所卫生安全隐患。同时，建议进一步全面排查类似问题，落实长效监管。

6月，检察干警走访发现辖区游泳场所的卫生问题均已整改完毕。



近日，张家口市下花园区人民检察院联合区生态环境局、区公安局开展“检察公益在行动”主题宣传活动，倡导广大群众提高环境保护意识，积极提供公益诉讼检察线索，共同守护良好生态环境。图为检察干警向群众宣传环境保护相关法律知识，介绍线索提供有关事项。

郝艳丽 蔡晓玲 摄

支持起诉助老人获得赔偿

本报讯（李蓓）7月4日，任某家属将一面写有“怀爱民之心 办利民之事”的锦旗送到高阳县人民检察院检察官手中，感谢检察机关通过支持起诉帮助其追回赔偿款，解其燃眉之急。

2024年10月，程某驾驶电动三轮车与任某发生碰撞，造成任某肩部、肘部挫伤、肌腱永久受损。经高阳县公安局交通管理大队认定，本次事故程某负全部责任。事故发生后任某未得到赔付。

高阳县检察院在开展

“府检联动”工作中，通过与当地妇联建立维护妇女权益工作协作机制，发现本案线索。

任某现年69岁，与丈夫二人在农村生活，平时靠打零工维持生计，无固定经济来源，且患有疾病需长期用药，在该起事故中又因肌腱受损无法正常生活，希望得到法律帮助。

高阳县检察院了解情况后，向任某阐释相关法律规定，引导、帮助其申请民事支持起诉。经任某申请，高阳县

检察院依法受理该案。

案件受理后，因程某一直逃避承担相应法律责任，且任某无法提供程某具体信息，高阳县检察院依法行使调查核实权，向公安机关调取程某信息，并帮助收集、固定相关证据，代任某起草起诉书。随后，向高阳县法院发出支持起诉意见书，并积极参与诉前调解，通过与办案法官共同释法说理，双方达成调解协议：被告程某一次性支付任某医疗费、护理费等各项费用共计1.5万余元。

“情况通报+实地检查”

沽源县检察院邀请人民监督员参与刑事执行检察工作

本报讯（刘铁源）为持续加强和改进刑事执行检察工作，增进人民群众对刑事执行检察工作的支持，近日，沽源县人民检察院采取“情况通报+实地检查”的方式，邀请人民监督员深度参与刑事执行检察工作，通过“听、看、问、评”立体化监督，助力提升司法公信力与监督精准度。

在专题通报会上，沽源县检察院相关负责人围绕今年刑事执行检察工

作履职概况、主要做法、办案成效、弱项短板等情况，向人民监督员逐一汇报。人民监督员就开展刑事执行检察工作过程中存在的问题及原因进行提问，检察官当面详细解答。

通报会后，检察机关邀请人民监督员深入小河子乡司法所开展实地检查，重点核查社区矫正对象档案资料是否完整、日常监管措施是否到位、请假制度是否严格执行等情况。检查

中发现个别矫正对象请销假不规范等问题，当场提出整改意见并要求限期纠正。人民监督员通过查阅台账、系统比对等方式，全程参与监督过程，对检察机关严谨细致的工作作风表示认可，并建议进一步拓展社区矫正对象教育帮扶形式，提升矫正效果。

“情况通报+实地检查”的工作机制，搭建起检察机关与人民监督员的良性互动平台。人民监督员围绕加强

一起事故见证了河北大爱

□ 郝亚东

近日，首都环线高速廊坊方向260公里处，两辆货车发生追尾碰撞，前车是自广东阳江出发，满载15吨鲜荔枝驶向辽宁沈阳的货车，顷刻间失去了长途跋涉的能力。更令人忧心的是这些暴露在烈日下的鲜果以散装形式存放，一旦反复倒运，损耗将无法估量。

“荔枝等不起，群众损失拖不起！”负责现场处置的高速交警固安大队民警迅速将这一情况层层上报至大队领导。大队领导当机立断：不能仅限于处理事故，更需主动作为，为这些亟待抢救的荔枝另觅销路，实实在在地为司机和货主解决眼下难题。

高速交警固安大队迅速启动应急方案，一路民警依法处理事故，一路民警紧急与距离事发地最近的高碑店新发地农贸市场取得

联系，协调荔枝转运事宜。新发地农贸市场负责人闻讯后立即响应，为这批“遇难”的荔枝开辟快速销售通道。

随即，一场为荔枝争取时间的紧急护送展开。在警车引导下，受损货车被小心翼翼护送至高碑店新发地农贸市场。市场方早已预留摊位，众多商户闻讯而来伸出援手，争分夺秒协助卸货、分销。高速交警汗透衣背，也加入了搬运队伍，小心呵护着每一颗果实。

15吨荔枝在各方的倾力协助下，最大限度减少了损失。一名帮忙卸货的摊主感慨：“运荔枝的货车常见，警车护送荔枝来市场，真是头一遭！”拉运荔枝的货车司机更是直言：“这次的经历不仅让我看到了河北高速交警处理事故的‘法治力度’，更见证了河北人民对我们途径此地的货车司机的大爱，真的很暖心。”

深夜里的救助

本报讯（崔宇）近日，一对老年夫妇深夜在高速服务区下错车，因年事已高不会使用打车软件，正手足无措时，幸遇高速交警昌黎大队巡逻民警救助，演绎了一段警民情深的暖心故事。

据了解，两位老人从威海赶来秦皇岛探望儿子，却因不熟悉路线在秦皇岛高速抚宁服务区下车错误。当时已是深夜，老人既不愿麻烦儿子深夜来接，又不会操作打车软件，老两口拉着行李箱在停车场内急得团团转。

就在此时，昌黎大队民警巡逻至此，发现了这对神色焦急的老人。民警立即上前询问情况，得知老人的

困境后，一边安抚他们的情绪，一边与老人家属取得联系。考虑到高速公路很难有出租车接单，且老人体力不支，民警决定驾车护送两位老人至秦皇岛西收费站与家属进行交接。

一路上，民警耐心与老人聊天，缓解他们的紧张情绪。

到达目的地后，老大妈感动不已，悄悄将100元钱放到了警车中控台处表示感谢，民警发现后当即把钱还给老人，并微笑着说道：“大妈，这是我们应该做的，人民警察为人民服务，不收任何费用。”

临别时，老大妈紧紧握住民警的手，眼含热泪说：“谢谢你，孩子！”

5小时寻回八旬走失老人

本报讯（杜楠）近日，石家庄市公安局新华分局合作路派出所5小时寻回一位八旬走失老人，受到老人家属的真挚赞誉。

7月8日凌晨1时30分，该所接群众报警求助，称其80岁的母亲于当天独自外出，至今未归。

接到警情后，派出所民警详细了解走失老人的体貌特征，迅速对线索展开分析研判，紧急组织警力深入

社区对老人出现区域全面走访。6时多，在新华区湾里庙步行街附近，民警成功找到走失老人。

当家属看到安然无恙的老人，激动得热泪盈眶，紧紧握住民警的手连声道谢：“太感谢你们了，警察同志辛苦了！”民警再三叮嘱老人家属要好好照看老人，多给予陪伴和关心，避免老人独自外出，以防走失。



近日，临城县公安局、市场监管局、文广体旅局组成专项检查组，对县域内台球经营场所进行拉网式排查，重点检查场所是否有违规容留未成年人等不良行为。检察官与16家经营业主签订了《台球经营场所“八严禁”倡议书》，倡议台球经营者担负起保护未成年人的社会责任，为未成年人远离不良环境、健康成长构筑法治屏障。马迎晓 摄

部门联动、完善数据共享机制、强化普法宣传等提出多条建设性意见，检察院现场予以回应并将其纳入下一步工作计划。

沽源县检察院相关负责人表示，该院将持续强化外部监督，主动听取民意，在“高质效办好每一个案件”的同时，以更开放的姿态将人民监督员的“社会智慧”转化为检察管理效能，为检察工作发展注入更强动力。